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计（一）一、概念： 1、企业合并：指两个或两个以上彼此

独立的企业的联合，或者一个企业通过购买权益性证券、资

产、签订协议，或者以其他方式取得另一个企业的控制权的

行为。 2、吸收合并：又称兼并，是指两个或两个以上的企

业合并成为一个单一的企业，其中一个企业保留法人资格，

其他企业的法人资格随着合并而消失。 3、新设合并：又称

“创立合并”，是指两个或两个以上的企业协议合并组成一

个新的企业。 4、控股合并：指企业通过收购其他企业的股

份或相互股票取得对方股份，达到对其他企业进行控制的一

种合并形式。 5、购买法：就是将企业合并视为某企业购买

其他企业净资产的一项交易的企业合并会计核算的方法。 6

、权益集合法：将企业合并视为两家或两家以上的企业，通

过股票的，‘使股权融为一体，实现双方股村集中的企业合

并会计核算的方法。 7、内部扩展：就是利用企业自有资金

和渠道，通过研制和开发新产品，购置新设备，或对原有设

备进行技术改造等方式来扩大生产经营规模。 8、外部扩展

：就是通过企业兼并等方式来扩大生产经营规模，增强竞争

实力。 二、简答题： 1、企业合并的主要原因：（1）扩大经

营规模；（2）提高经济效益。 2、企业扩大经营规模的途径

：（1）内部扩展：就是利用企业自有资金和渠道，通过研制

和开发新产品，购置新设备，或对原有设备进行技术改造等

方式来扩大生产经营规模。（2）外部扩展：就是通过企业兼



并等方式来扩大生产经营规模，增强竞争实力。 3、企业合

并的方式：（1）吸收合并：又称兼并，是指两个或两个以上

的企业合并成为一个单一的企业，其中一个企业保留法人资

格，其他企业的法人资格随着合并而消失。（2）新设合并：

又称“创立合并”，是指两个或两个以上的企业协议合并组

成一个新的企业。（3）控股合并：指企业通过收购其他企业

的股份或相互股票取得对方股份，达到对其他企业进行控制

的一种合并形式。 4、与内部企业扩展相比，外部扩展的企

业合并具有那些优点：（1）成本低：通过企业合并方式扩大

生产经营规模，通常要比通过内部扩展方式扩大同样生产经

营规模的成本低得多。（2）风险小：企业合并仅变更企业组

织的结构，并未增加新的产品的市场，不仅不会加剧竞争，

而且在一定程度下还会消除竞争，如果通过内部扩展，则会

加剧市场竞争，导致费用上升。（3）速度快；通过企业合并

，能使企业的生产经营规模迅速扩大，而内部扩展则往往需

要较长时间。（4）影响增大、地位提高。通过企业合并，可

能使合并企业及其管理者的影响迅速增加、市场占有率迅速

提高 5、股份制经济和企业合并的发展，对会计提出了那些

新的要求？答：股份制经济和企业合并的发展，对会计提出

了新的要求。这种要求主要包括两个方面的内容： 1、是要

求对企业合并本身，主要是吸收合并和新设合并的业务，进

行会计核算。 2、是要求提供由母公司和子公司组成的企业

集团总体的财务信息。 6、购买法核算的程序和原则：（1）

对所购企业的资产、负债进行确认和估价；（2）确定购买成

本；（3）比较其购买成本和被购买企业净资产的公允价值。

7、在母公司未拥有子公司50%以上的股份的情况下，有如下



几种情况之一者也可以确认为控股：（1）通过被投资资企业

的其他投资者签订协议，拥有该被投资企业半数以上的表决

权；（2）根据章程或协议，已有权控制企业的财务和经营政

策。（3）有权任免董事会或与之相当的权力机构的多数成员

；（4）在董事会或与之相当的权力机构会议上有半数以上投

票权。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细

请访问 www.100test.com 


